

## Kalendárium

**Szeptember 25., kedd**  
Az évből 268 nap telt el, hátravan még 97.

**Névnapok:** Eufrozina, Kende  
**Egyéb névnapok:** Adorján, Cézár, Gellért, Kleofás, Kund, Miklós, Nikol, Nikolasz, Nikolett, Nikoletta, Solymár  
Az **Eufrozina** női név a görög mitológiában a három Grácia egyikének a neve, jelentése: vidám, vidámság. Rokon neve: Fruzsina. 1854-ben James Ferguson (1797–1867) amerikai csillagász a Naprendszer kisbolygó övében egy aszteroidát fedezett fel, amelyet 31 Euphrosyne-nek nevezett el.  
A **Kende** kazár eredetű férfinév, amely régi magyar méltóságnévből vált személynévvé. Levédiában és Etelközben az ősmagyar törzsszövetség vezetőjét nevezték így.

**Katolikus naptár:** Szent Kleofás, Szent Eufrozina, Kende  
**Református naptár:** Kleofás  
**Unitárius naptár:** Adorján  
**Evangelikus naptár:** Eufrozina, Kende  
**Zsidó naptár:** Tisri hónap 16. napja

## Karikatúra

KÖNCZEY ELEMÉR: A KORRUPCIÓ ÁLDOZATA



## Nyertesek

**A Krónika-nyereményjátékok szeptember 24-ei sorsolásának nyertesei** – könyvnyereményben részesültek:  
1. Nagy Miklós – Zilah, 2. Hegyi Hajnalika – Székelykeresztúr, 3. Simon Judith – Torockó.

## Ki kicsoda?

**Misztótfalusi Kis Miklós** (1650–1702) nyomdász, illetve betűmetsző volt, aki a Máramaros megyei Misztótfaluban született. Itt kezdte el a tanulmányait is; 1662-től Nagybányán, 1666-tól pedig Nagyenyeden folytatta. 1677-ben lektor lett Fogarason. Ismereteinek gyarapítása, valamint egy új Biblia nyomásának felügyelete végett 1680-ban külföldre utazott. Amszterdamban kizárólag a könyvnyomtatás mesterségét tanulta, amelyet művészetté fejlesztve sajátította el. 1686-ban saját költségén kiadta magyar nyelven a Bibliát. Később elsajátította a betűöntést és a betűmetszést. 1690-ben Kolozsvárott telepedett le, ahol 1693-ban nyomdát alapított. Csaknem kezdettől fogva haláláig könyvek kiadásával és azok javításával, bővítésével foglalkozott. Helyi megrendeléseket követően megbízásokat kapott Lengyelországból és Németországból, illetve Svédországból, Angliából, dolgozott a grúz fejedelemmel, a toszkánai herceggel, a Vatikánnak és a bécsi jezsuitáknak, örményeknek, kínaiaknak is. Életművének része a Janson néven ma is ismert betűtípus. Az ő nevéhez fűződik az első magyar nyomtatott szakácskönyv kiadása is. Kolozsváron hunyt el.

## Sudoku

A négyzetrács üres négyzeteibe úgy kell beírunk a hiányzó számokat, hogy mind a 9 sorban és 9 oszlopban megtalálható legyen 1-től 9-ig minden egyes szám, illetve a 9 kis négyzetben (blokkban) is szerepeljen az összes szám 1-től 9-ig.

6		7		5	
	9	3	4		
4		6	9	2	8
		8		4	1
8					5
9	1		7		
	7	4	1	5	2
			4	3	7
		6		3	4

## Ossza meg velünk véleményét!

Írjanak nekünk, mi pedig lehetővé tehetjük mértén közöljük véleményüket. Olvasói leveleiket a Redakció Krónika, str. Regele Ferdinand nr. 37., 400027, Cluj-Napoca posta címre vagy a kronika@kronika.ro e-mail-címre küldhetik. A tévéműsorral, illetve a ke resztrejtvényekkel kapcsolatos észre vételeiket a szolg@kronika.ro e-mail-címre várjuk.

## Felhívás

A Székelyföldi Magyar Újságírók Egyesülete (SZMÜE) riportpályázatot hirdet Magyarok a román nemzetállamban címmel. Irányadó kérdéskör: Milyen következményekkel járt Erdély Romániához csatolása az itteni magyarokra nézve? Hogyan ítélik meg a jelenlegi helyzetüket? Miként viszonyulnak a szülőföldhöz és a nemzeti önazonosságához? Van-e közösségi jövőképek? Látnak-e megoldást gondolataikra és miként lehetne azt megvalósítani? Bárki pályázhat állampolgárságtól, életkortól és lakhelytől függetlenül. Benevezni csak eddig meg nem jelent írásokkal lehet. A riportnak a megadott témát kell feldolgoznia, terjedelme nem haladhatja meg a tízezer betűt. Az íráshoz nyolc, a tartalomhoz szorosan kapcsolódó fényképet is kérnek. A pályaműveket 2018. december 14-éig fogadják el PDF-formátumban, egy szintén PDF-formátumban megírt levél kíséretében Bedő Zoltán SZMÜE-elnök e-mail-címére (bezo59@freemail.hu). A levélnek a következő adatokat kell tartalmaznia: család- és keresztnév, születési év, lakhely, e-mail-cím, telefonszám, aláírás. Az adatokat bizalmasan kezelik. A pályázati eredményt 2019. január 14-én teszik közzé. Az első helyezettet 500, a második helyezettet 250, a harmadik helyezettet pedig 150 euróval díjazzuk. A nyertes pályamunkák a Brassói Lapokban, valamint a Hargita Népe, Háromszék, Népújság és Székely Hírmondó című megyei napilapokban jelennek meg. A díjak ünnepélyes átadása Sepsiszentgyörgyön a Magyar Kultúra Napján, 2019. január 22-én lesz.

## Megfejtések

**A szeptember 10–14. között megjelent keresztrejtvények megfejtései:**  
szeptember 10., hétfő: Egyszer már sikerülnie kell; szeptember 11., kedd: Nem Öntől kapta; szeptember 12., szerda: A többi csak étvágygerjesztő; szeptember 13., csütörtök: Elvesztettem a fogkefém; szeptember 14., péntek: De én akkor már tizenhat éves voltam.

## Vicc

Pistike bemegy a tisztítóba, és letesz a pultra egy inget.  
– A papám ingét tönkretették, és azt üzeni, ha nem adnak helyette egy másikat, idejön, és összetöri a berendezést.  
– Mutasd csak, hányas számú inget visel a papád?  
– Harmincötöst.  
– Akkor mondd meg neki, hogy várjuk.

## Időjárás

A kevés napsütést követően sokfelé megnövekszik a felhőzet, helyenként esőzésre, másutt záporra számíthatunk. Napközben a mérsékelt északnyugati szél időnként megélénkül. A reggeli órákban 5, 11 fok várható. A hőmérséklet csúcspontja 10, 15 fok között alakul.



**Csíksereda**  
5° / 10°

**Kolozsvár**  
8° / 11°

**Marosvásárhely**  
7° / 12°

**Nagyvárad**  
9° / 13°

**Sepsiszentgyörgy**  
6° / 10°

**Szatmárnémeti**  
9° / 13°

**Temesvár**  
11° / 15°

## Horoszkóp

**Kos** márc. 21. – ápr. 20.

Új feladatokat ne vállaljon, csakis rutinmunkákkal foglalkozzék, amelyek nem jelentenek szellemi megterhelést és fizikailag sem veszik el az energiáját.

**Bika** ápr. 21. – máj. 20.

Számos élményben lehet része, hogyha nem zárkózik be a saját világába. Legyen nyitott az új kapcsolatokra, és vegye fontolóra a meghívásokat is!

**Ikrek** máj. 21. – jún. 21.

Igyekezzen kimutatni a pozitív tulajdonságait! Ne hagyja, hogy gyengébbik énjé domináljon! Kerülje el a vitákat, valamint a melankolikus embereket!

**Rák** jún. 22. – júl. 23.

Bár sokan kérik a segítségét, csupán a könnyedén megoldható kéréseknek legyen eleget. Mondjon nemet azokra, amelyek meghaladják a képességeit!

**Oroszlán** júl. 24. – aug. 23.

Kapcsolatai révén olyan lehetőséghez jut, amellyel megnövelheti bevételeit. Ehhez viszont a magabiztoságán túl némi vakmerőségre is szüksége lesz.

**Szűz** aug. 24. – szept. 23.

Képtelen felülemelkedni a magánéleti problémáin, ezért most ne számíton kiemelkedő eredményekre. Próbáljon a határidős munkákra koncentrálni!

**Mérleg** szept. 24. – okt. 23.

Fontos lépéseket tehet a karrierjében, ha meghallgatja a tapasztalt munkatársai véleményét. Őrizz meg pozitív gondolkodását és jókedvét!

**Skorpió** okt. 24. – nov. 22.

Az elmúlt időszak gondoljait felemésztették az energiáit. Lehetőleg most ne állítson össze zsúfolt programot, fontos döntéseit pedig halassa máskorra!

**Nyilas** nov. 23. – dec. 21.

Nehezen hajlik kompromisszumokra, emiatt hátrányos helyzetbe kerülhet. Találja meg a középutat, mert csak így számíthat a társai támogatására!

**Bak** dec. 22. – jan. 20.

Céljai megvalósításához szüksége lesz a tapasztalatára és a bátorságára. Pozitív változásokra számíthat, ha a dolgokat a megfelelő irányba tereli.

**Vízöntő** jan. 21. – febr. 19.

A tettvágy és a gyorsaság dominál a mai napon. Az elcsúszott határidőket könnyedén behozhatja, emellett befejezheti egy régóta húzódo munkáját is.

**Halak** febr. 20. – márc. 20.

Szellemileg a csúcson van, de ilyenkor nehezen fogadja el mások nézeteit, és megy a saját feje után. Legalább azokra figyeljen, akikben megbízik!

## Kislexikon

### Az ipari forradalom

Ipari forradalomnak tekintik azt az átfogó társadalmi, gazdasági és technológiai változást, amely 1769 és 1850 közt zajlott eleinte Nagy-Britanniában, majd Európában és Észak-Amerikában. Az átalakulás a szénfűtésű gőzgép feltalálásával, illetve a textilüzemekben elindult gépesítéssel kezdődött. Az ipari forradalom folyamatainak a gőzhajtású hajók és a gőzvasút bevezetése adott újabb lendületet. A folyamatok a 19. században újabb forradalmi változásokhoz vezettek és továbbgyűrűztek az egész világon. Ekkor vette kezdetét az úgynevezett második ipari forradalom (1871–1914), amely új találmányokat hozott a robbanómotorok, autók-repülőek előállítására, majd vegyészet, elektromosság, illetve olaj- és acélipar területén. Ezt követte a harmadik ipari forradalom (1918–1939), amit a megkésett és a megszakított fejlődés korszakának neveznek. A II. világháború utáni (1970-ig tartó) periódust a tudományos és technikai forradalom időszakának könyvelik el. Az utolsó fejlődést jelentő ciklusok az elektronika és a számítástechnika forradalmának számítanak.

### Aztán nehogy...

Öt lejt ad Kohnné a koldusnak, majd megjegyzi:  
– Aztán nehogy mindjárt a kocsmába szaladjon velem!  
– Micsoda gondolat! – méltatlankodik a koldus. – Még egy-két ilyen üzlet és ... **(Poén a rejtvényben.)**

PLÉD	476-IG TARTOTT	60 PERC	TASZÍT		
	3	FAÁGI	KÖNYVLAPOK		
				NÉMA VITA!	
				A MÉLYBE	
SZÖBELI!		MOHAMED			
SZÁRAZ		ISTENE			
NÖVÉNYI		PÁROSAN			
SZÁR		KÖPIKI!			
			KIS SÚLY		
			... CULPA		
			(AZ ÉN BÜ-NÖM, LATIN)		
A VÉGÉRE LÉPI!		FOHÁSZ		BOTVÉGI!	
		ÉNEKLŐ-SZÓCSKA		VASDARABI!	
			ÜZLETBEN DOLGOZIK		
			BEFELE!		
KÁPOSZTA-FAJTA	R			RENGETEG	

Vágja ki az ezen a héten megjelenő rejtvényeinket, és küldje be október 7-éig szerkesztőségünk új címére (400027 Cluj-Napoca, str. Regele Ferdinand nr. 37.). A beküldők közt hetente könyvnyereményeket sorsolunk ki.

### NYERŐSZELVÉNY

szeptember 25/2 Név: Tel.:  
Cím: